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Do sada uobičajena metoda da se sve- 
žanj limova električnih mašina kod kuti- 
ja, koje se obraduju, naslaže iz livenog 
gvožda ili lima, zahtevala je radi preseva
nja lima primenu prstenova za presovanje, 
zavrtnjeva, zakivaka, klinova ili torne 
slično. Osim toga kutija se morala obra- 
diti, da bi se omogučio središan položaj 
limova. Drugi poznati način izvodenja je 
taj, gde se limovi bez kutije slažu u jedan 
svežanj i drže se skroz prolazečim zakivci- 
ma ili zavrtnjima. Svi ovi oblici izvodenja 
imaju nedostatak, da je potrebna sopstve- 
na kutija, koja se mora odvojeno izgradi
ti i obraditi, čime se povečava težina i ce
na mašine; osim toga presovanje složenih 
limova nije ravnomerno, naročite ako se 
upotrebi prsten za presovanje. Kao posle
dica pojavljuju se delimične vibracije lima 
koje se neugodno primečuju. Ako se pak 
opet upotrebe zavrtnji, zakivci ili torne 
slično, to postoji opasnost od magnetskih 
čepnih veza.

Predmet ovog pronalaska sastoji se u 
iskoriščavanju osobine skupljanja metala, 
koji se stvrdnjava, u cilju trajnog presova- 
nja limanog svežnja, obrazovanog od iz- 
vesnog broja limova, električnih mašina 
(slika 1 priloženog načrta) istovremeno u 
vezi sa izradom kutije po postupku centri
fugalnog livenja.

Napredak prema poznatom sastoji se u

torne, što se presovanje celokupnog svež
nja limova vrši potpuno ravnomerno, tako 
da ne mogu nastupiti nikakve vibracije i 
osim toga prisnim dodirom limanog svež
nja sa kutijom postoji mogučnost vrlo 
dobrog odvodenja toplote iz svežnja limo
va. Pojavljivanje magnetnih čepnih veza 
je sprečeno, jer ne postoje zavrtnji, zakiv
ci, čepovi itd., koji prolaze kroz svežanj.

Zalivanje svežnja limova vrši se po po
stupku centrifugalnog livenja, pri čemu se 
svežanj S statornih limova, koji je gotovo 
ranije presovan pomoču ploča E> i Fr., na 
sl. 2, stavlja u gvozdeni kalup Fi, Fj i Fs 
iz više delova i zajedno sa ovim kalupom 
stavlja u obrtanje. Za vreme obrtanja u 
kalup kod E (sl. 2) uliva se tečni laki me
tal; tečni metal zaliva svežanj statorovih 
limova. Po stvrdnjavanju gotova kutija sa 
statorom vadi se iz kalupa. Presujuče plo- 
če F4 i F5 se odvajaju. Skupljanjem liva u 
trenutku stvrdnjavanja postiže se trajna 
presovanost statorovih limova u kutiji.

Po opisanom postupku je moguče, da 
se kalupi za trajno livenje izraduju iz 
običnog sivog livenog gvožđa, a ne, kao 
što je to potrebno, na primer, kod postup- 
ka livenja prskanjem, da se moraju upo- 
trebiti teški, skupi kalupi od čeličnog liva 
zbog visokih pritisaka. Osim toga je ure- 
daj za opisani postupak prema postupku
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livenja prskanjem mnogo jevtiniji, jer se 
metal lije ručno.

Patentni zahtev:
Postupak i uređaj za izradu kutija za 

električne mašine od lakog metala pomo

čil centrifugalnog livenja, naznačen time, 
što se prethodno ili gotovo presovan sve- 
žanj statorovih limova polaže u odgovara- 
juče izvedeni kalup za livenje, sa ovim 
stavlja u obrtanje i dobro zalije tečnim 
lakim metalom. „
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